
 

 

 

 

 

Μήνυμα Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού,  
Λήδας Κουρσουμπά, για την Παγκόσμια Ημέρα Δικαιωμάτων του Παιδιού, 20 

Νοεμβρίου 2018  
 

Γιατί Δικαιώματα του Παιδιού;  
 

Αγαπημένα μου παιδιά,  

 

       Τιμούμε σήμερα, 20 Νοεμβρίου, την Παγκόσμια Ημέρα Δικαιωμάτων του Παιδιού. 

Σαν σήμερα, πριν 29 χρόνια, η Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών υιοθέτησε τη 

Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού. Ένα κείμενο στο οποίο καταγράφονται τα 

δικαιώματα του παιδιού που το Κράτος και το σύνολο της κοινωνίας  έχουν ευθύνη και 

υποχρέωση να σέβονται και να εφαρμόζουν.  

 

        Η σημερινή επέτειος είναι μια καλή ευκαιρία για να θυμηθούμε ότι τα δικαιώματα 

του παιδιού δεν είναι τίποτα περισσότερο και τίποτα λιγότερο από ανθρώπινα 

δικαιώματα.  Μόνη διαφορά είναι ότι, τα δικαιώματα του παιδιού είναι διαμορφωμένα 

ώστε να ανταποκρίνονται στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και τις ανάγκες των παιδιών.    

 

        Τα παιδιά με δικαιώματα έχουν θέση και λόγο στη ζωή της οικογένειας, του 

σχολείου και της κοινότητας. Έχουν τη δυνατότητα και τις ευκαιρίες για να μεγαλώσουν 

σε ένα περιβάλλον ασφάλειας, να μορφωθούν και να αναπτύξουν τα ταλέντα και τα 

χαρίσματά τους. Τα δικαιώματα προστατεύουν τα παιδιά από τη βία, την παραμέληση 

και κάθε μορφής διάκριση ή κακοποίηση. Σεβασμός στα δικαιώματα του παιδιού 

σημαίνει ότι, κάθε παιδί γνωρίζει τα δικαιώματά του και σέβεται και προστατεύει τα 

δικαιώματα των άλλων.  

 

       Το Κράτος που ενδιαφέρεται για την κατάσταση των παιδιών σήμερα και θέλει μια 

ακόμη καλύτερη κοινωνία στο μέλλον, επενδύει στα δικαιώματα του παιδιού. Η 
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Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού είναι ο καλύτερος οδηγός για πιο 

παιδοκεντρικά σχολεία και συστήματα, υγείας και κοινωνικών υπηρεσιών, φιλικά προς 

τα παιδιά.   

 

       Τα τελευταία χρόνια έχει σημειωθεί μια σημαντική πρόοδος σε ότι αφορά το 

σεβασμό των δικαιωμάτων του παιδιού στον τόπο μας.  Συνεχώς αυξάνονται οι 

νομοθεσίες και οι πρακτικές που ακολουθούμε, που λαμβάνουν υπόψη το συμφέρον 

του παιδιού. Οι περισσότερες δε, συζητήσεις που αφορούν τα παιδιά, αναφέρονται και 

στα δικαιώματά τους.  

 

        Όμως, έχουμε ακόμη πολύ δρόμο να διανύσουμε. Τα παιδιά πολλές φορές, ως 

ομάδα, δέχονται διακρίσεις. Οι ξεχωριστές τους ανάγκες δεν λαμβάνονται υπόψη, ενώ 

σπάνια συμμετέχουν στις διαδικασίες με τις οποίες λαμβάνονται οι αποφάσεις. Πολλά 

δε παιδιά, από τις πλέον ευάλωτες ομάδες, τα παιδιά με αναπηρίες, τα παιδιά από 

χαμηλό κοινωνικο-οικονομικό περιβάλλον, τα παιδιά μετανάστες, γίνονται καθημερινά 

θύματα, παραβίασης των δικαιωμάτων τους.  

  

         Για τούτο ακριβώς το λόγο όλοι, και πρώτη απ’ όλους εγώ, ως Επίτροπος 

Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, έχουμε ευθύνη να συνεχίσουμε να 

εργαζόμαστε για την οικοδόμηση κουλτούρας σεβασμού των δικαιωμάτων του 

παιδιού. Γιατί, σύμφωνα με τον Μάρτιν Λούθερ Κίνγκ, η αλλαγή δεν επέρχεται 

αυτόματα, αλλά επιτυγχάνεται μέσα από συνεχή αγώνα!  

 

 

                                                                                 
 

Λήδα Κουρσουμπά 

Επίτροπος  Προστασίας των 

Δικαιωμάτων του Παιδιού 
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